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taje din cronicile vremii ,  selecţii de 
mărturii relevante, fotografii comentate. 
Două reuşite evidente de acest fel sunt 
cartea Ludmilei Patlanjoglu despre Clody 
Bertola şi monografia llenei Berlogea 
despre Liviu Ciulei. A scrie însă din per
spectiva zilei de azi despre actori şi spec
tacole de ieri presupune aproape întot
deauna ancorarea în anecdotic şi cancan, 
fapt ilustrat de memoriile celor mai mulţi 
actori. Este adevărat că George Banu a 
reuşit să scrie o admirabilă carte despre 
Sarah Bemharclt, cu toate că n-a văzut-o 
niciodată jucând, dar el s-a ferit de riscul 
abordării globale, mărginindu-se la o fină 
şi atentă analiză a fotografiilor lui Nadar. 
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1 Alta Victoria Dobre se ocupă de promoţia 
1 ei, care a avut ideea să se impună în pluton, ! jucând împreună imediat după absolvire la 
1 Teatrul Naţional din Craiova Ea asam-
1 blează CV-uri seci, dar utile ca docu-1 mentare, şi le asezonează, ca o adevărată 
i gospodină, cu sosuri rareori picante, mai 
1 curând nostalgice şi lăcrimoase. Relatează 1 panseuri insignifiante, aglomerează detali i 1 care nu interesează pe nimeni, în schimb 

tocmai figura tutelară a grupului, Vlad 
1 . . . 1 Mugur, cel care le-a dat coeziunea ŞI iden-

titatea colectivă, e cam ştearsă. Autoarea 
1 agrementează volumul cu numeroase 
111 fotografii în care apare mereu în prim-plan, 

lucru probabil inevitabil, de vreme ce a 

-

folosit cu precădere arhiva personală Are 
numeroase lecturi şi le valorifică excesiv. 
Nu-i cruţă mai ales pe filosofi, pe care-i 
citează des şi anapoda Sigur, 1ţi face plăcere 
să petreci câteva ceasuri alături de Gina 
Patrichi, George Constantin, Silvia Popovici, 
Amza Pellea, Sanda Toma, Gheorghe 

1 Cozorici, Mircea Albulescu, Draga Oltea-

1 nu-Matei etc., etc. Curios însă, enumerarea 11 seacă a spectacolelor in care au jucat 
parcă-i pune mai bine în relief decât subiec
tivitatea duioasă a relatărilor Victoriţei. 

li Sincer, aş fi preferat nişte bârfe consistente 
şi piperate în locul unei asemenea tizane 

1 călduţe şi dulcege. 
1 A. M. 

sele războiulu t 

L a început de primăvară 
şi de război în Balcani, 
Teatrul "Bulandra" a 

oferit asistentei iubitoare de 
teatru un recital :  Mariana Mi
hut sau Mutter Courage de 
Bertolt Brecht, în regia Cătă
linei Buzoianu. 
Una dintre reguWe de bun
simt ale teatrului spune că nu 
te apuci să faci Ha.tnlet până 
nu-l ai pe . . .  Hamlet. Tot astfel, 
nu poate exista un spectacol 
cu Mutter Coura.ge fără 
Mutter Courage; iar Cătălina j 
Buzoianu ştie acest lucru mai 
bine decât noi top şi o şi 1 
dovedeşte în spectacol. 1 
Cum arată un spectacol gândit 1 
pentru un anumit actor, inspirat 1 
d l . . 1 e e şt, aş spune eu cu curaJ, 1 

dăruit lui (respectiv, ei)? 1 
Piesa lui Bertolt Brecht, scrisă 1 

în 1940 şi intitulată Mutter 

Courage şi copiii ei, oferă un 
model de supravietuire în 
timp de război. Arma Fierling 
îşi întrepne familia vânzând 
soldaplor cele necesare. Exis
tenta i se desfăşoară un timp 
paralel cu războiul, până ce se 
va intersecta cu acesta prin 
moartea copiilor ei. 
Textul dezvoltă povestea con
flictului între două forte la fel 
de puternice: Arma Fierling şi 
Războiul. Mutter Courage cre
de că se sustrage războiului 
trăind de pe urma lui, iar răz
boiul îi ucide motivapa sacrifi
ciului. O dată cu prima lacrimă 
se stinge curajul şi se naşte o 
nouă victimă. 
Brecht însuşi spunea că orice 
text dramatic se poate reduce 
la o singură idee (gestus) care 

se constituie în temă a posi
bilului spectacol. Principala 
idee a textului se sprijină pe 
cele două elemente ale con
flictului: Mutter Courage nu ar 
exista fără război, iar războiul 
nu ar avea cum să-şi alimente
ze ferocitatea în absenta vic
timei curajoase. 
Să analizăm pe rând polii 

1 conflictului, aşa cum apar ei 
1 în spectacolul conceput de j Cătălina Buzoianu. Mutter 
!l Courage, vedetă a propriului 

destin, se transformă în pro-1 tagonistă a războiului. Ea trăI ieşte un tip de "sociabilitate 
patetică" în relape cu cei pe 
care-i întâlneşte. 1 Aceştia sunt substitute ale 
războiului sau simboluri ale lui 

1 (soldap, generali, bucătari, 
i misionari fără misiune, spioni) 
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prin care conflagraţia, ce pare 
nesfârşită şi fără fmalitate, tri
mite mesaje către Anna 
Fierling. Aceasta se păstrează 
într-o anume detaşare de 
ceilalţi şi chiar de sine. 
Consecventă drumului, nu 
priveşte în urmă, dar nici mult 
prea departe - doar atât cât să 
nu rateze următorul pas. 
Într-un imens bâlci al deşetlă
ciunilor, Anna ar fi înghiţitorul 
de săbii care trăieşte cu 
războiul în minte şi sub roţile 
propriei căruţe, sfârşind mistu
ită de curajul său, rămas sus
pendat între "niciodată", şi 
"într-o bună zi". 
De cealaltă parte a rampei -
Războiul, o fiară şireată şi 
răzbunătoare, care cere ce-i 

l aparţine, respiră viaţă şi expiră 1 m�e. 
. i MIJloacele de sugerare (reali-

I zare) a acestor idei în specta-
col sunt destul de sărace, atât 
ca formă, cât şi ca spectru e
mantic. Mutter Courage are 
nevoie de un război pe mă
sură, nu de unul artificial şi 
pe alocuri ridicol (impresio
nante, proiectoarele de urmă
rire şi sunetul asurzitor al 
tobelor, mai ales când actorii 
au ceva de spus, dar ar fi fost 
de preferat soluţii mai puţin 
ostentative). Toată lumea e 
condamnată, dar cu siguranţă 
nu toată lumea moare la fel .  
Simţeam nevoia unei justi
ficări a războiului, în absenţa 
căreia moartea nu este numai 

Nume 

nedreaptă, dar şi absurdă, 
fără sens. 
Pentru a crede că Mutter 
Courage este nu doar o hienă a 
războiului, aşa cum frumos 
spune un personaj, ci şi 9 tragi
că victimă a lui, e nevoie de 
prezenţa vie, diversă şi activă a 
acestuia în ce�cul din preajma 
Annei. Altfel, tristeţea rămâne în 
cântece, care oricum par 
nepotrivit de lungi şi adesea 

inutile. 
Putem spt.me că am descoperit 
paradoxul: avem o victimăpro
tagonistă a unui război care nu 
se vede şi nu se simte, ci ne 
este povestit din afara lui. E ca 
şi cum am avea efectul fară 
cauză. 

Răzvana Niţă 
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